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                           Dr. John Morán Cárdenas                   
              DEFENSOR DEL PUEBLO (S) 

  

Considerando:                              
  

Que los artículos 204 y 214 de la Constitución de la República del Ecuador contemplan la independencia y autonomía administrativa, financiera, presupuestaria y organizativa de la Defensoría del Pueblo, en concordancia con el Art. 1 de la Ley Orgánica de la Defensoría del Pueblo;
Que de conformidad con el articulo 8 literales b) y c) de la Ley Orgánica de la Defensoría del Pueblo, el Defensor del Pueblo es la máxima autoridad y dentro de sus deberes y atribuciones se establece que debe organizar la Defensoría del Pueblo en todo el territorio nacional y además debe elaborar  aprobar los reglamentos necesarios para el buen funcionamiento de la institución:
  

Que el nuevo marco legal y político que se encuentra en vigencia obliga a realizar cambios en la institucionalidad y alinearse con la nueva Carta Magna: 

  

Que se han detectado deficiencias administrativas y técnicas respecto de la funcionalidad actual de la Defensoría del Pueblo, por lo que se requiere construir una institución moderna. sólida; eficiente y ágil. En consecuencia. la Defensoría del Pueblo requiere Ajustar. jerarquizar y sistematizar sus competencias a, través de la formulación de un nuevo modelo de gestión:   

  Que mediante Resolución No. 082-D-DP-2008 de fecha 14 de noviembre del 2008. v dentro del proceso de contratación directa. se adjudicó al Econ. Ricardo Cornejo Castro. el contrato de consultoría para la "Elaboración de un Modelo de Gestión Institucional con enfoque en Derechos Humanos para la Defensoría del Pueblo del Ecuador": 

  Que mediante memorando 342-DNPDI-2009 de fecha I I de junio del 2009. se pone en conocimiento del Defensor del Pueblo. que el Pc. Ricardo Cornejo. Consultor. ha entregado el producto final denominado "Plan Estratégico 2010- 2014 con Enfoque en Derechos Humanos"; 

Que el señor Defensor del Pueblo dispuso a la Dirección Nacional de Promoción y Desarrollo liderar un grupo multidisciplinario de profesionales de la institución para la revisión. compendio y análisis "Plan Estratégico 2011)-2014 con Enfoque en Derechos Humanos": 

Que mediante Resolución No. 057-D-DP-2009 del 5 de agosto del 2009 se expide el Reglamento Orgánico Funcional de la Defensoría del Pueblo en base al nuevo Modelo de Gestión Institucional con enfoque de Derechos Humanos: 

Que la Dirección Nacional de Promoción y Desarrollo Institucional mediante memorando No. 632-DNPDI-DDP-2009 de fecha 30 de octubre del 2009. procede a entregar el documento definitivo del Plan Estratégico Institucional de la Defensoría del Pueblo con enfoque de derechos humanos: 

Que mediante Resolución No. 085-D-DDP-2009 de fecha 30 de septiembre del 2009, el Dr. Fernando Gutiérrez Vera. Defensor del Pueblo, dispone que el Dr. John Morán Cárdenas, Adjunto Primero. subrogue las funciones del Defensor del Pueblo mientras dure la ausencia del titular desde el 27 de octubre al 4 de noviembre del 2009: y. 

En uso de las atribuciones conferidas por la Constitución de la República del Ecuador y la Ley Orgánica de la Defensoría del Pueblo, 

Resuelve: 

  

Art. 1.- Aprobar el Plan Estratégico Institucional de la Defensoría del Pueblo con enfoque en Derechos Humanos 2010-2014. de acuerdo al siguiente texto:

1.     DECLARACION DE MISION, VISIO.\ Y VALORES 

  

MISION: "Somos la Institución Nacional de Derechos Ilumanos que promueve v protege los derechos de las personas, comunidades, pueblos, nacionalidades y colectivos que habitan en el país, de las ecuatorianas v ecuatorianos en el exterior, t los Derechos de la Naturaleza, para propiciar la vida digna r el buen vivir" 

  

VISION: "Durante los próximos cinco años la Defensoría del Pueblo de Ecuador se consolida como la Institución Nacional de Derechos Humanos, autónoma, pito-al, jurídica y ética que coadyuva a la construcción de una sociedad, una cultuura, un Estado v una humanidad respetuosas de los Derechos Humanos v de la Naturaleza. " 

  

VALORES: Nuestros valores dan Jnrma a nuestro comportamiento, corno una institución t corno ciudadanas y ciudadanos que trabajamos e incorporamos nuestros principios de buena administración. 

  

Excelencia y transparencia 

  

Perseguimos la excelencia en todo lo que hacemos, con el fin de proporcionar confianza en el servicio público que prestamos. Cumplimos las normas que rigen la adntinistración pública y facilitamos información veraz y consistente en el momento oportuno. 

  

Liderazgo y equidad 

  

Predicamos con el ejemplo para generar impactos positivos y compartimos el aprendi_cje para socializar mejoras en muestra organización v en la sociedad. Promovemos la igualdad de acceso a nuestros servicios. 

  

Integridad y honestidad 

  

Somos abiertos, honestos y directos en todas nuestras relaciones, utilizamos el tiempo y los recursos de manera eficaz. Somos coherentes, transparentes y responsables en nuestras acciones y decisiones. 

  

Pluralismo r solidaridad 

  

Actuamos a favor de la dignidad humana, el buen vivir, el bien común, la convivencia pacifica y fraterna. Reconocemos y respetamos la diversidad humana v natural, cumpliendo con el principio de inclusión. 

    

2.     LINEAMIENTOS ESTRATEGICOS 

  

Para el cumplimiento de los objetivos de largo plazo se plantean los siguientes lineamientos que definen escenarios y actores estratégicos para la acción de la Defensoría del Pueblo de Ecuador: 

  

• Promoción de los derechos humanos v de la naturaleza.

          Protección de los derechos humanos y de la naturaleza.
          Formulación de políticas públicas. 

          Comunicación defensorial. 

          Control social y participación ciudadana. 

          Participación de la Defensoría del Pueblo en el sistema internacional. 

          Desarrollo Institucional. 

  

3. OBJETIVOS ESTRATEGICOS 1 OBJETIVO UNO 

  

Promocionar la vigencia y ejercicio de los derechos humanos y de la naturaleza impulsando la participación social. 

  

El proceso de modernización de las Instituciones Nacionales de Derechos Humanos (INDH) en el mundo revela importantes planteamientos que permiten incorporar funciones y tareas preventivas para promocionar el ejercicio pleno de los derechos humanos y de la naturaleza. 

  

La consolidación del rol defensorial requiere cumplir con la tarea vital de acercar a las instituciones públicas con la población, mediante la incorporación de programas de educación, sensibilización e incidencia en derechos humanos y de la naturaleza en sus planes estratégicos; de aprovechar la experiencia y trabajo de organizaciones e instituciones especializadas -públicas y privadas- (universidades, ONG, entre otras.), con el fin de promocionar, defender y educar a los pueblos en esta materia. 

  

La relación necesaria entre la Defensoría del Pueblo de Ecuador, el sector público y la sociedad, requiere contar con una organización debidamente articulada que le permita implementar programas de educación en derechos humanos y de la naturaleza como respuesta a la problemática del país y la especifica de cada región. 

  

La formación y capacitación en derechos humanos y de la naturaleza de servidoras y servidores públicos, así como de profesionales se impulsará mediante la elaboración de una política institucional que impulse la consolidación de espacios institucionales que se especialicen en la formación y capacitación, para que, de manera permanente y progresiva, forme defensores y defensoras de derechos humanos, fortalezcan sus redes sociales y aporten en la formación del servicio público desde un enfoque de derechos humanos, consolidando un proceso pedagógico en la materia. 

  

Como complemento a los programas planteados anteriormente se elaborarán productos edu​comunicacionales que fortalezcan las labores de sensibilización en derechos humanos y de la naturaleza. 

  

La promoción en derechos humanos y de la naturaleza implica también actuar de manera proactiva en la observancia de las políticas y programas públicos; así como de la legislación secundaria proveniente de cualquier órgano del Estado con la capacidad de crear normatividad. Esta acción defensorial tiene

como finalidad requerir que el Estado en su conjunto cumpla con los estándares de derechos humanos y de la naturaleza establecidos en la Constitución, en los instrumentos internacionales, los producidos por los fallos de organismos del sistema universal y regional de protección de derechos humanos, así como de los informes y recomendaciones de estos mismos organismos. 

  

Finalmente, la promoción de los derechos humanos y de la naturaleza estará acompañada de instrumentos y procesos sostenidos que permitan contar con una linea de base cualitativa y cuantitativa que permitirá contar con Informes Generales y Temáticos en derechos humanos y de la naturaleza, los mismos que se sustentarán en la investigación teórica, casuística y estadística. 

  

Meta 1.1: Generar propuestas pedagógicas para la promoción y vigencia de los derechos humanos y de la naturaleza, en el ámbito de los programas de formación de la Defensoría del Pueblo. 

  

Programa 1.1.1: Generación de propuestas pedagógicas para la formación en derechos humanos y de la naturaleza a funcionarios/as del sector público. 

Meta 1.2: Impulsar la formación de redes de promotoras/es en derechos humanos y de la naturaleza. 

Programa 1.2.1: Programa de formación de redes de promotoras/es en derechos humanas y de la naturaleza. 

Meta 1.3: Generar investigación teórica, casuística e informes temáticos sobre situaciones de derechos humanos y de la naturaleza. 

  

Programa 1.3.1: Construcción de un sistema de indicadores y estadísticas en derechos humanos y de la naturaleza. 

  

OBJETIVO DOS 

  

Proteger los derechos humanos de los habitantes y de la naturaleza en el Ecuador y, de las ecuatorianas y ecuatorianos en el exterior. 

  

La acción defensorial para la protección de los derechos humanos de las personas, comunidades, pueblos, nacionalidades, colectivos y los derechos de la naturaleza en el Ecuador, así como de las ecuatorianas y ecuatorianos en el exterior, se sustentará en los principios de gratuidad, informalidad e inmediatez. 

  

Las acciones de protección se implementarán de oficio o a petición de parte, en cumplimiento de un debido proceso administrativo de admisibilidad, pertinencia, oportunidad y transparencia, luego de lo cual se desarrollarán procesos de investigación defensorial fundamentados y expeditos, que pueden concluir de diversas maneras, así: 

  

• Con el establecimiento de acuerdos amistosos de reconocimiento y reparación de derechos.
• Con la vigilancia del debido proceso administrativo y judicial que tenga como fin la consecución de la justicia.
  

       Con pronunciamientos defensoriales de verificación de violación de derechos humanos cuyo carácter es exhortativo. 

  

       Con la petición de elaboración de informes temáticos cuyo fin será incidir en políticas y programas públicos. 

  

       Con la emisión de medidas de cumplimiento obligatorio e inmediato en aquellos casos y .situaciones en que la vulneración de los derechos humanos y de la naturaleza sean sustantivos. 

  

       Con el patrocinio de las acciones de protección, hábeas corpus. acceso a la información pública, hábeas data, incumplimiento, acción ciudadana y los reclamos por mala calidad o indebida prestación de los servicios públicos o privados. 

  

La protección de los derechos humanos y de la naturaleza en el Ecuador, así como de las ecuatorianas y ecuatorianos en el exterior, será el resultado de la aplicación de los más altos estándares de derechos humanos establecidos en la Constitución, instrumentos internacionales, informes y recomendaciones de organismos de los Sistemas Universal y Regionales de Derechos Humanos, así como de la doctrina, jurisprudencia y los principios desarrollados en los fallos de cortes y comisiones nacionales e internacionales vinculadas a los sistemas de protección de derechos humanos. 

  

La misión de la Defensoría del Pueblo de Ecuador, para la protección de los derechos humanos y de la naturaleza en el país. así como de las ecuatorianas y ecuatorianos en el exterior, promoverá el desarrollo humano de capacidades de las servidoras y servidores públicos, generando profesionalismo, ética, compromiso e identificación con la población y la naturaleza involucradas. Para su eficaz desempeño se diseñará e implementará un programa integral de Sistemas y Tecnologías de Información y Comunicación, herramienta que servirá de soporte para un trabajo moderno, ágil, eficaz y eficiente. 

  

Meta 2.1: Activar y optimizar los mecanismos de acogida y verificación activa de violaciones de derechos humanos y de la naturaleza, con oportunidad y eficacia. 

  

  

Programa 2.1.1: Servicios de acogida, admisibilidad y despacho activo al público. 

  

Meta 2.2: Incidir en la reducción de las violaciones a los derechos humanos producidas contra personas, comunidades, pueblos, nacionalidades y colectivos, y los derechos de la naturaleza mediante la investigación y acción defensorial. 

    

Meta 2.3: Patrocinar acciones y garantías constitucionales.

Programas 2.3.1 Protección de derechos humanos de grupos de atención prioritaria, de la naturaleza y ambientales y de derechos económicos, sociales y culturales. 

  

#. OBJETIVO TRES 

  

Impulsar la formulación y la vigilancia de políticas públicas con enfoque de derechos humanos y de la naturaleza.                           - 

  

La Defensoría del Pueblo es la instancia estatal encargada de la promoción de los derechos humanos y de la naturaleza, es decir le corresponde vigilar que el Estado Ecuatoriano cumpla con las obligaciones de respetar, garantizar y promover, a través de la creación de estructuras y espacios interinstitucionales e intersectoriales, así como ejecutar las acciones necesarias para que las personas, pueblos, comunidades nacionalidades y colectividades que habitan en Ecuador ejerzan a plenitud esos derechos. 

  

En muchos casos las acciones jurisdiccionales no garantizan el ejercicio pleno de los derechos humanos de la colectividad, y generalmente son acciones que se dan cono respuesta a la violación de un derecho humano. En este sentido, el mecanismo idóneo para lograr que los derechos humanos y de la naturaleza tengan vigencia es a través de la Jórmulación, decisión, presupuestación, implementación y evaluación de las políticas públicas con enfoque de derechos humanos y de la naturaleza. 

  

Sin embargo, esta lógica de las políticas públicas como mecanismos para garantizar los derechos humanos y de la naturaleza es nueva, pues tradicionalmente las políticas generadas, impulsadas y evahuadas por el Estado Ecuatoriano no tenían como centro de su accionar a la persona ni a la naturaleza sino a la gestión o administración pública. Así mismo, el Estado Ecuatoriano a través de la suscripción y ratificación de instrumentos internacionales enmarcados dentro de los sistemas universal v regionales, se ha obligado a adoptar decisiones y políticas encaminadas a prevenir, proteger y reparar actos que violenten los derechos humanos y de la naturaleza. 

  

En este contexto, le corresponde a la Defensoría del Pueblo generar capacidades para proponer la formulación y evaluación de políticas públicas, como una labor preventiva que incida de manera positiva en la aplicación, protección y tutela de los derechos humanos y de la naturaleza de acuerdo a los estándares nacionales e internacionales. 

  

Para este efecto, utilizará la investigación como mecanismo para analizar problemas y establecer causas que le permitirán proponer alternativas de solución, gedférar de manera sistemática conocimiento especializado para mejorar los niveles de efectividad en el goce de los derechos humanos y de la naturaleza. 

  

Corresponderá como competencia de la institución, desarrollar metodologías de investigación que involucren la participación de los habitantes del país,

para lo cual creará un sistema de monitoreo y evaluación de la progresividad o regresividad en la efectividad para la vigencia de tales derechos.
  

Se deben diseñar políticas defensoriales que agrupen programas relativos a: 

  

a)   La investigación y fortalecimiento del conocimiento especializado en materia de derechos humanos y de la naturaleza que permitan un monitoreo y evaluación de las políticas públicas existentes a la luz de un enfoque de derechos humanos que incluya estándares nacionales e internacionales; 

  

b)   Diseño de propuestas institucionales de promoción de la participación ciudadana en la construcción de políticas públicas; y, 

  

c)   La participación en la elaboración de propuestas y vigilancia de políticas públicas con enfoque de derechos humanos y de la naturaleza. 

  

Meta 3.1: Incidir en la formulación y vigilancia para que las políticas públicas respondan a estándares nacionales e internacionales de derechos humanos y de la naturaleza. 

  

Programa 3.1.1 Incidencia en política pública y vigilancia de estándares nacionales e internacionales de derechos humanos y de la naturaleza. 

  

OBJETIVO CUATRO 

  

Promover el control social, la transparencia y el acceso a la información pública. 

  

La Defensoría del Pueblo de Ecuador, considerando que el control social es un derecho de participación individual y colectiva consagrado en la Constitución de la República, promoverá su pleno ejercicio y goce con la finalidad de garantizar el control de asuntos de interés público, por parte de las personas, comunidades, pueblos, nacionalidades y colectivos. 

  

Para el pleno ejercicio del control social, la Defensoría del Pueblo de Ecuador impulsará el control y vigilancia de las entidades y organismos del sector público, y de las personas naturales o jurídicas del sector privado que presten servicios o desarrollen actividades de interés público, así como, del acceso a la información pública. 

  

Se incentivará, en el marco de la democracia representativa, directa o comunitaria el establecimiento de audiencias públicas, veedurías, asambleas, consejos consultivos, observatorios, y demás instancias que promuevan las personas, comunidades, pueblos, nacionalidades y colectivos para el cumplimiento de los derechos humanos y de la naturaleza, dirigido al cumplimiento de la obligación de rendir cuentas al conjunto de la sociedad. 

  

Meta 4.1: Posicionar a la Defensoría del Pueblo como la institución rectora en la función de transparencia y control en materia de derechos humanos y de la naturaleza.

Programa 4.1.1: Promoción y vigilancia de estándares de derechos humanos en el sistema de transparencia y control social. 

  

Meta 4.2: Promover el derecho al acceso a la información pública y vigilar que las entidades del sector público así como las personas del sector privado que presten servicios de interés público, lo hagan y lo provean. 

  

Programa 4.2.1: Vigilancia para el control de la transparencia y acceso a la información pública. 

  

Programa 4.2.2: Programa institucional de rendición de cuentas. 

  

Meta 4.3: Fomentar mecanismos que promocionen el derecho a la participación que permitan cumplir con el control social y la rendición de cuentas en materia de derechos humanos y de la naturaleza. 

  

Programa 4.3.1: Promoción del derecho a la participación, veeduría y control social. 

  

  

OBJETIVO CINCO 

  

Promover la participación de la Defensoría del Pueblo de Ecuador en el sistema internacional de protección, promoción y cooperación en materia de derechos humanos y de la naturaleza. 

  

Tras la Segunda Guerra Mundial la obligación de los Estados-Nación de proteger los derechos humanos de sus habitantes se internacionalizó, obligándose la Comunidad Internacional a establecer un orden social e internacional en el que los derechos y libertades proclamados en la Declaración Universal de Derechos Humanos se hagan plenamente efectivos (Art. 28, Declaración Universal de Derechos Humanos). 

  

En este sentido, y con el fin de cumplir con este objetivo, la Comunidad Internacional ha establecido regímenes encargados de la promoción y protección de derechos humanos, en los cuales juegan un rol fundamental las Instituciones Nacionales de Derechos Humanos, dentro de las que se encuentran las Defensorías del Pueblo. 

  

A la luz de estas premisas la labor de promoción y protección de derechos humanos que le corresponde a la Defensoría del Pueblo, no se circunscribe únicamente en el espacio nacional, sino que requiere la interactuación internacional no solo con sus pares (instituciones nacionales de promoción y protección de derechos humanos), sino con foros macro constituidos por estas, como la Federación Iberoamericana de Ombudsman o la Asociación Americana de Instituciones Nacionales de Promoción y Protección de Derechos Humanos. Además, este orden internacional demanda la interactuación de la Defensoría de Ecuador con los organismos creados por los diferentes regímenes internacionales de derechos humanos, tanto del sistema universal, del sistema interamericano, como Comités Internacionales de Derechos Humanos, de Derechos Económicos Sociales y Culturales, para la Eliminación de la

Discriminación en contra de la Mujer, de los Derechos del Niño, entre otros, así como la Comisión y la Corte Interamericana de Derechos Humanos. 

  

Así mismo, al ser la Defensoría del Pueblo de Ecuador una institución joven requiere fortalecer y mejorar su trabajo a través de intercambios que enriquezcan su institucionalidad a través de la incorporación de plataformas tecnológicas, experiencias, metodologías técnicas, recursos financieros e incluso de recursos de órganos que posean experiencia en la promoción y protección de los derechos humanos y de la naturaleza. 

  

Para este efecto le corresponde buscar asistencia técnica y financiera no reembolsable a través de la cooperación internacional, ya sea multilateral o bilateral, que favorezcan y fortalezcan la gestión y la modernización institucional, para lo cual analizará y evaluará las características de la cooperación para la promoción y protección, en relación con los programas establecidos en su Plan Estratégico. 

  

  

Meta 5.1: Mantener activa la participación en los sistemas y espacios internacionales de protección y promoción de los derechos humanos y de la naturaleza. 

  

Programa 5.1.1: Inserción en los sistemas y espacios internacionales de protección y promoción de los derechos humanos y de la naturaleza. 

  

Meta 5.2: Impulsar acuerdos de cooperación internacional para la asistencia técnica y financiera no reembolsable. 

  

Programa 5.2.1: Gestión para la cooperación internacional. 

  

  

1 OBJETIVO SEIS 

  

Consolidar la autoridad moral de la Defensoría del Pueblo. 

  

Las experiencias institucionales propias y del contexto internacional señalan la necesidad de consolidar la "autoridad moral" del Defensor del Pueblo como gestor de la política pública en materia de derechos humanos y de la naturaleza para que con su autoridad, prestancia e influencia oriente el ejercicio efectivo de los derechos de los habitantes y de la naturaleza en el país y de los ecuatorianos en el exterior, en un ambiente de independencia y autonomía ante los poderes del Estado o de cualquier agrupación o sector de la sociedad civil. 

  

La Constitución de la República del Ecuador 2008 determina que la Defensoría del Pueblo de Ecuador cumpla con las siguientes funciones y tenga las siguientes características institucionales: 

  

a) Proteger y tutelar los derechos humanos de los habitantes del Ecuador y defender los derechos de las ecuatorianas y ecuatorianos que estén fuera del país; y,

b) Ser una institución con jurisdicción nacional, personalidad jurídica y autonomía administrativa y financiera, para lo cual deberá desconcentrar la gestión en todas las provincias del país y en el exterior. 

  

Meta 6.1: Comunicar la acción defensorial en la promoción y protección de los derechos humanos y de la naturaleza. 

  

Programa 6.1.1: Comunicación de la acción defensorial nacional e internacional. 

  

  

Programa 6.1.2: Programa de producción y difusión de material edu-comunicacional en derechos humanos y de la naturaleza. 

  

Meta 6.2: Construir vínculos permanentes con instituciones públicas, privadas y organizaciones de derechos humanos y de la naturaleza. 

    

Programa 6.2.1: Programa de coordinación interinstitucional. 

  

Meta 6.3: Fortalecer institucionalmente a la Defensoría del Pueblo. 

  

Programa 6.3.1: Sistema integrado de gestión institucional de la Defensoría del Pueblo de Ecuador. 

    

Art. 2.- El presente plan estratégico institucional de la Defensoría del Pueblo 2010-2014, se aplicará de manera progresiva hasta su implementación total. 

    

Art. 3.- De la ejecución de la presente resolución que entrará en vigencia a partir de su suscripción sin perjuicio de su publicación en el Registro Oficial, se encargarán todas y cada una de la unidades de la Defensoría del Pueblo en especial las direcciones de Planificación. Administrativa y Financiera. 

Art. 4.- Deróguese en forma expresa la Resolución No. 058-D-DP-2002 del 22 de octubre del 2002 y toda resolución que se oponga a lo establecido en el presente plan estratégico institucional 2010-2014. 

  

Dado en el Despacho del Defensor del Pueblo, a los cuatro días del mes de noviembre del dos mil nueve. 

    

f.) Dr. John Morán Cárdenas. Defensor del Pueblo (S). 

  

  

Estas copias son iguales al original que en 5 fojas reposan en el archivo de la Defensoría del Pueblo y a las cuales me remito en caso necesario.- Lo certifico. 

  

Quito, a 19 de noviembre del 2009. 

    

f.) Dr. Juan H. Villarreal Argoti, Secretario General (E), Defensoría del Pueblo.
